РЕКОМЕНДАЦИИ
по составлению библиографического описания печатных изданий

Библиографическое описание – это совокупность сведений о документе, приведенная по определенным правилам, которые устанавливает стандарт, и необходимая для характеристики документа и его поиска.
Настоящие рекомендации устанавливают общие требования и правила составления библиографического описания документа на основе требований межгосударственного стандарта ГОСТ 7.1–2003.

В рекомендациях приведены общие требования и правила составления библиографической ссылки: основные виды, структура, состав, расположение в документах в соответствии с требованиями национального российского стандарта ГОСТ Р 7.0.5–2008.

Схема библиографического описания монографии:

	информация о книге
	. – 
	информация о месте и времени издания
	. – 
	метрические 
данные


	Элементы библиографического описания, объединенные в области, разделяют между собой двойным знаком

. –  (точка - тире)


	Автор, основное заглавие, сведения, относящиеся к заглавию/ первые сведения об ответственности; последующие сведения об ответственности.- Сведения об издании (2-е, 3-е изд., доп. и перераб.)
	. – 
	Место издания: издательство, год издания
	. – 
	количество страниц


Описание книг одного автора 

Эрман, А. Жизнь в древнем Египте / А.Эрман; пер. с англ. И. А. Петровской. – М.: Центрполиграф, 2008. – 395 с.
Резник, Ю. М. Введение в социальную теорию: cоциальная системология / Ю. М. Резник; РАН. Ин-т человека. - М.: Наука, 2003. - 525 с. 

Жилинский, С. Э. Предпринимательское право: (правовая основа предпринимательской деятельности): учеб. для вузов / С. Э. Жилинский. - 3-е изд., изм. и доп. - М.: Норма, 2002. - 661 с.

Антонов, А. П. Язык описания цифровых устройств AlteraHDL: практ. курс / А. П. Антонов. - 2-е изд., стер. - РадиоСофт, 2002. - 222 с.

Трофимова, Т. И. Курс физики: учеб. пособие для техн. спец. вузов / Т. И. Трофимова. - 7-е изд., стер. - М.: Высш. школа, 2003. - 542 с.

Романова, Г. И. Русские писатели ХХ века: cловарь-справочник / Г. И. Романова. - М.: Флинта: Наука, 2003. - 252 с.

Описание книг двух и трех авторов

Когда описывается книга двух или трех авторов, то в заголовке указывается фамилия только первого
Бердичевский, А. Е. Оборудование для электрической контактной сварки / А. Е. Бердичевский, Е. Н. Холмянский. - СПб.: Наука, 2002. - 172 с. 

Гиляровская, Л. Т. Анализ и оценка финансовой устойчивости коммерческого предприятия / Л. Т. Гиляровская, А. А. Вехорева. - СПб.: Питер, 2003. - 249 с. - (Бухгалтеру и аудитору). 

Буглай, В. Б. Международные экономические отношения: учеб. пособие для экон. спец. вузов / В. Б. Буглай, Н. Н. Ливенцев; под ред. Н. Н. Ливенцева. - 2-е изд., перераб. и доп. - М. : Финансы и статистика, 2003. - 255 с. 

Нейман, Л. Р. Руководство к лаборатории электромагнитного поля / Л. Р. Нейман, К. С. Демирчян, В. М. Юринов; под общ. ред. В. М. Юринова. - 4-е изд., перераб. - СПб.: Наука, 2003. - 237 с.

Описание книг под заглавием. Книга четырех и более авторов

Философия: учеб. для вузов / Г. И. Иконникова [и др.] ; под ред. В. Н. Лавриненко. - 2-е изд., испр. и доп. - М. : Юристъ, 2002. - 516 с.

Практикум по эконометрике : учеб. пособие для экон. вузов / И. И. Елисеева [и др.]; под ред. И. И. Елисеевой. - М.: Финансы и статистика, 2003. - 191 с.

Психология и этика делового общения: учеб. для вузов / под ред. В. Н. Лавриненко. - 3-е изд., перераб. и доп. - М.: ЮНИТИ, 2002. - 326 с.

1500 советов тренеру и менеджеру по персоналу: пер. с англ. / под ред. Ф. Рэйса.-СПб.: Питер, 2003. - 313 с. 

Малая энциклопедия стран / cост. Н. Г. Сиротенко, В. А. Менделев. - 2-е изд., перераб. - М.; Харьков: АСТ : Торсинг, 2002. - 717 с. - (Малая энциклопедия).

Популярный энциклопедический словарь / гл. ред. А. П. Горкин. - М.: Большая Российская энциклопедия, 1999. - 1583 с.

Многотомное издание

Савельев И. В. Курс общей физики: учеб.пособие для втузов: в 5 кн./ И. В. Савельев. - М.: Астрель: АСТ, 2001-2002. - Кн. 1-5.

Российский энциклопедический словарь: в 2 кн. / гл. ред. А. М. Прохоров. - М.: Большая Рос. энциклопедия, 2001. - Кн. 1-2.

Схемы библиографического описания на публикации из газет, журналов, периодических или продолжающихся сборников

Заголовок. Основное заглавие: сведения, относящиеся к названию статьи (тематика статей, отрывки из худож. произведений, стихи, рассказы) / сведения об ответственности // Основное название издания.- Дата выхода (год выхода).- Номер издания.- Объем (страницы, на которых помещена статья).

Статья из газеты

Трубилина, М. Московские легенды: Привидения и призраки стали элементами турбизнеса / М. Трубилина // Российская газ. – 2004. – 26 янв.

Кирпилева, О. Здесь учатся дипломатии / О. Кирпилева // Белгородские известия. – 2006. – 14 марта.

Статья из журнала

Липатова, Т. А. Вузовские библиотеки и информационная культура студентов / Т. А. Липатова // Библиотеки учебных заведений. – 2005. – № 7. – С. 8-16.

Шарапов М. Г. Оптимизация газовой защиты при плазменной сварке / М. Г. Шарапов // Сварочное производство. – 2003. – № 6. – С. 3-6.

Кувшинова Е. В. Квантовое рождение вращающейся Вселенной / Е. В. Кувшинова, В. Ф. Панов // Изв. вузов. Физика. – 2003. – №10. – С. 40-47. 

Схемы библиографической записи на составную часть книги 

или серийного издания:

Заголовок. Основное заглавие составной части: сведения, относящиеся к заглавию составной части / сведения об ответственности, относящиеся к заглавию книги/ сведения об ответственности.- Сведения об издании.- Место издания; изд-во, дата издания.- Номер тома(выпуска).-Обозначение и номер главы, параграфа.- Объем (страницы, на которых помещена составная часть).- (Серия)

Составная часть книги (глава из книги)

Малый, А. И. Введение в законодательство Европейского сообщества / А. И. Малый // Институты Европейского союза : учеб. пособие / А. И. Малый, Дж. Кемпбелл, М. О’Нейл. – Архангельск, 2002. – Разд. 1. – С. 7-26.

или

Малый, А.И. Введение в законодательство Европейского сообщества / Ал. Малый, Дж.Кемпбелл, М. О’Нейл.- Архангельск: [б.и.], 2002.-Разд.1.-С.7-26.

или

Малый, А.И. Введение в законодательство Европейского сообщества: Раздел 1 / А. Малый, Дж. Кемпбелл, М. О’Нейл.- Архангельск, 2002. - С.7-26.

Составные части, опубликованные под обобщающим заглавием

(используются при оформлении ссылок и сносок)
Объектом описания в этом случае является группа составных частей, опубликованная под обобщающим заглавием. Аналитическое библиографическое описание составляют на всю публикацию в целом, обобщающее заглавие является ее основным заглавием, которое может быть дополнено сведениями, относящимися к заглавию, характеризующими данную группу составных частей: статьи, заметки, отклики, высказывания, материалы «круглого стола» и т. д. Сведения об отдельных составных частях приводят в примечании к описанию и соединяют с ним словами: «Содерж.: », «Из содерж.: », «Cont.: », «Ex cont.: ».

Доклады на торжественном заседании 3 мая 1926 года, посвященные чествованию Е. Н. Добржинского // Библ. обозрение. – 1926. – Кн. 1/2. – С. 26–43. – Содерж.: Воспоминания о совместной работе с Е. Н. Добржинским / Плотников А. Е. – C. 26–29; Е. Н. Добржинский и Общество библиотековедения / Королев Н. А. – С. 29–31; Е. Н. Добржинский и система Брюссельского института международной библиографии / Гущин Б. П. – С. 31–37; Е. Н. Добржинский и Высшие курсы библиотековедения / Банк В. Э. – С. 37–43.

Если составные части под обобщающим заглавием опубликованы в нескольких томах многотомного или нескольких номерах (выпусках) сериального документа, примечание о содержании приводят после каждого из томов многотомного или номеров сериального документа и отделяют друг от друга точкой с запятой.

Biblioarchivum [Текст] // Мир библиографии. – 1998. – № 2. – С. 81–87. – Содерж.: Первые библиографические списки на Руси / А. Г. Глухов ; П. Е. Щеголев и журнал "Былое" / Ю. Н. Емельянов ; № 3. – С. 53–56. – Содерж.: Из истории российской провинциальной библиографии / Г. Г. Габдельганеева.

На каждую из составных частей, включенную в группу под обобщающим заглавием, может быть составлено самостоятельное аналитическое библиографическое описание. Обобщающее заглавие в этом случае может быть приведено в области серии.

Отдельный том многотомного издания

Российский энциклопедический словарь. В 2 кн. Кн.1. А-Н. / гл. ред. А. М. Прохоров. - М.: Большая Рос. энцикл., 2001. - 1023 с.

Савельев И. В. Курс общей физики: учеб.пособие для втузов. В 5 кн. Кн. 2. Электричество и магнетизм / И. В. Савельев. - М.: Астрель: АСТ, 2001. - 336 с.

или

Савельев, И. В. Курс общей физики: учеб. пособие для втузов: в 5 кн. / И. В. Савельев. – М.: Астрель: АСТ, 2001. - Кн.1: Электричество и магнетизм. – 2001. – 336 с.

или

Савельев, И. В. Электричество и магнетизм / И. В. Савельев. – М.: Астрель: АСТ, 2001. – 336 с. – (Курс общей физики: учеб. пособие для втузов: в 5 кн. / И. В. Савельев ; кн. 1).

Общее заглавие многотомного издания

Гиппиус, З.Н. Сочинения: в 2 т./ Зинаида Гиппиус.- М.: Лаком-книга: Габестро, 2001.- 2т.- 415 с.- (Золотая проза серебряного века).

Библиографическое описание официальных изданий

Официальные, директивные, ведомственные материалы

Российская Федерация. Конституция (1993). Конституция Российской Федерации: офиц. текст. – М.: Маркетинг, 2001. – 39, [1] с.

Или

Конституция Российской Федерации. – М.: Приор, 2001. – 32, [1] с.

Российская Федерация. Законы. Об образовании: федер.закон: [принят Гос. Думой 13 янв. 1996 г. №12-ФЗ с изменениями и доп. на 7 авг. 2000 г.] - М.: ООО Изд-во Астрель: ООО Изд-во АСТ, 2001.-77 с. -(Образование в документах и комментариях).

Российская Федерация. Законы. О воинской обязанности и военной службе: федер. закон: [принят Гос. Думой 6 марта 1998 г. : одобр. Советом Федерации 12 марта 1998 г.]. – [4-е изд.]. – М.: Ось-89, 2001. – 46 с. 

Российская Федерация. Указы Президента РФ. О награждении государственными наградами Российской Федерации: указ Президента РФ, 28 нояб. 2003., №1408 // Российская Федерация. Собрание законодательства РФ. – 2003. – №48. – Ст. 4668.

Описание диссертации

Вишняков, И. В. Модели и методы оценки коммерческих банков в условиях неопределенности: дис. … канд. экон. наук / И. В. Вишняков. – М., 2002. – 234 с.

Шатрова, Т. И. Языковая игра в текстах комической направленности: процессы кодирования и декодирования [Текст] : дис. … канд. филол. наук / Т. И. Шатрова; Тульский гос. пед. ун-т им. Л. Н. Толстого. – Белгород, 2006. – 159 с.

Описание автореферата диссертации

Вишняков, И. В. Модели и методы оценки коммерческих банков в условиях неопределенности: Автореф. дис. … канд. экон. наук: 08.00.13 / И. В. Вишняков. – М., 2002. – 15 с.

Островская, О. В. Структура и функции приставочных глаголов движения с синестетическим значением: на материале немецкого языка: Автореф. дис. … канд. филол. наук / О. В. Островская. – Белгород: Изд-во БелГУ, 2006. – 22 с.

Балашова, Т. В. Синтез, строение и свойства бипиридильных комплексов редкоземельных элементов: Автореф. дис…канд. хим. наук : 02.00.08 / Т. В. Балашова. – Н. Новгород, 2001. – 21 с.

Депонированные рукописи

Социологическое исследование малых групп населения / В. И. Иванов [и др.] ; М-во образования Рос. Федерации, Финансовая академия. – М., 2002. – 110 с. – Деп. в ВИНИТИ 13.06.02, № 145432.

Крылов, А. В. Гетерофазная кристаллизация бромида серебра / А. В. Крылов, В. В. Бабкин; Редкол. «Журн. прикладной химии». – Л., 1982. – 11 с. – Деп. в ВИНИТИ 24.03.82, № 1286 – 82.

Патентные документы

(обязательны только подчеркнутые элементы)

А. с. 1007970 СССР, МКИ4  B 03 C 7/12,  A 22 C 17/04. Устройство для разделения многокомпонентного сырья / Б. С. Бабакин, Э. И. Каухчешвили, А. И. Ангелов (СССР). – № 3599260/28-13; Заявлено 2.06.85; Опубл. 30.10.85, Бюл. № 28. – 2 с.

Пат. 4194039 США, МКИ3 B 32 B 7/2, B 32 B 27/08. Multi-layer polyolefin shrink film / W. B. Muelier; W. R. Grace & Co. – № 896963; Заявлено 17.04.78; Опубл. 18.03.80. – 3 с.

Заявка  54-161681 Япония, МКИ2 B 29 D 23/18. Способ изготовления гибких трубок / Йосиаки Инаба; К. к. Тое Касэй. – № 53-69874; Заявлено 12.06.78; Опубл.21.12.79. – 4 с.

Описание стандартов

ГОСТ Р 517721 – 2001. Аппаратура радиоэлектронная бытовая. Входные и выходные параметры и типы соединений. Технические требования. – Введ. 2002-01-01. – М.: Изд-во стандартов, 2001. – 27 с.

или

Аппаратура радиоэлектронная бытовая. Входные и выходные параметры и типы соединений. Технические требования : ГОСТ Р 517721 – 2001. – Введ. 2002-01-01. – М. : Изд-во стандартов, 2001. – 27 с.

ГОСТ 7. 53-2001. Издания. Международная стандартная нумерация книг. – Взамен ГОСТ 7. 53-86; введ. 2002-07.01. – Минск: Межгос. совет по стандартизации, метрологии и сертификации; М.: Изд-во стандартов, сор. 2002. – 3 с. – (Система стандартов по информации, библиотечному и издательскому делу).

Сборники стандартов

Клинические рекомендации: стандарты ведения больных для врачей (фельдшеров) / ред. совет: А. А. Баранов и др. – М.: ГЭОТАР-Медиа, 2005. – 899 с.: табл.

Отчеты о научно-исследовательской работе

Состояние и перспективы развития статистики печати Российской Федерации [Текст] : отчет о НИР (заключ.) : 06-02 / Рос. кн. палата ; рук. А. А. Джиго ; исполн.: В. П. Смирнова и др. – М., 2000. – 250 с. – Инв. № 756600.

Проведение испытания теплотехнических свойств камеры КХС-2 – 12-ВЗ: Отчет о НИР (промежуточ.) / Всесоюз. заоч. ин-т пищ. пром-сти (ВЗИПП); Рук. В. М. Шавра. – ОЦО 102ТЗ; № ГР 80057138; Инв. № Б119699. – М., 1981. – 90 с.

Картографические издания

Российская федерация [Карты]: физическая карта. – 1: 40 000 000 // Малый атлас мира / сост. и подгот. к изд. ПКО “Картография”. – М., 2000.– C. 16–17 : цв. карта ; 19х13 см.

Библиографическое описание электронных изданий

В зависимости от режима доступа электронные ресурсы делятся на ресурсы локального доступа (с информацией, зафиксированной на физическом носителе) и удаленного доступа (с информацией, размещенной  в сетях). 
В соответствии с ГОСТ 7.82-2001 все материалы, содержащиеся в локальном и удаленном доступе, считаются опубликованными.

Электронные письма

Схема описания электронного письма

Автор письма (отправитель). <Адрес электронной почты отправителя>. (Дата отправления). Тема письма. Тип документа. (Дата получения).

Галина Зинина. <galina@shpl.ru>. (Отправлено 22.10.2002). Портал «Библиотеки России»: [Электронный документ]. (Получено 22.10.2002).

Search Engine Report <listsupport@internet.com> (Отправлено 01.10.2002). SEARCH ENGINE REPORT #71: [Электронный документ]. (Получено 01.10.2002).

Web-страница

При описании и цитировании отдельных страниц наибольшие трудности вызывает идентификация автора. Если автор указан в начале или конце текста, описание может быть выполнено под его фамилией. В случае отсутствия этих данных, допустимо указывать название сайта (организацию или сетевой проект), на котором размещен источник, в качестве коллективного автора.
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