ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Глубокоуважаемые коллеги,

Кафедра японоведения Санкт-Петербургского государственного университета приглашает вас принять участие в Международной конференции, посвящённой 150-летию революции Мэйдзи в Японии, которая пройдет 2-3 марта 2018 г.
В рамках конференции планируется работа следующих секций:

1) лингвистика и литература;

2) история, культура, экономика, политика.

Место проведения: Кафедра японоведения СПбГУ (г. Санкт-Петербург, 199034, Университетская набережная, 11)

Рабочие языки конференции - русский, японский, английский.

Подача заявок и отправка материалов – до 1 декабря 2017 г. включительно. Заявки на участие, а также тексты докладов на русском, японском или английском языке (общий объем не более 20 тысяч знаков / 5000 иероглифов, включая пробелы, т.е. от 7 до 10 страниц, формат *doc, примечания внизу страницы, 12 шрифт Times New Roman, интервал 1,5) принимаются электронной почтой на адрес: japanspbgu@gmail.com. Меньший объём представляемых к публикации материалов приветствуется. Убедительная просьба: придерживаться тематики монографии при заявке темы и отсылке предлагаемых к публикации материалов.

Решение относительно включения доклада в программу конференции принимает Оргкомитет. Уведомление о включении доклада в программу конференции, а также уведомление о принятии или не принятии текста к публикации будет разослано участникам до 25 января 2018 г. К началу конференции предполагается публикация регистрируемой в РИНЦ коллективной монографии «Issues of Japanology. Number 7». 

Предварительное название коллективной монографии – «Япония: 150 лет по пути обновления (1868-2018 гг.)».
Участникам конференции проезд не оплачивается, гостиница не предоставляется.

В заявке на участие просьба указать:

1) ФИО полностью,

2) ученую степень и звание (при наличии),

3) должность и полное название учреждения с адресом и почтовым индексом (для указания аффилиации при издании монографии; при этом участие независимых исследователей без аффилиации – также приветствуется),

4) электронную почту,

5) дополнительные данные (при желании).

Организационный комитет конференции:
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